EL SACRIFICIO DE ALABANZA.
EXISTEN EN LA ACTUALIDAD MUCHOS MINISTERIOS CRISTIANOS DE ALABANZA, QUE HAN UTILIZADO ESTE MEDIO PARA ATRAER LA ATENCION DE LOS JOVENES.

PERO… ¿ ESTAN PRESENTADO A DIOS SACRIFICIOS DE ALABANZA COMO A EL LE AGRADAN?

EN HEBREOS CAP.13 VER.15 DICE: ASI QUE OFREZCAMOS SIEMPRE A DIOS POR MEDIO DE EL – REFIRIENDOSE A JESUS – SACRIFICIO DE ALABANZA, ES DECIR, FRUTO DE LABIOS QUE CONFIESEN SU NOMBRE.

COMO PODEMOS VER LA ALABANZA ES UN SACRIFICIO QUE PRESENTAMOS A DIOS.

PERO SI ES UN SACRIFICIO, ¿COMO DEBER SER PARA QUE ESTE LE AGRADE A DIOS?.

¿LA MUSICA CRISTIANA ACTUAL COMO EL ROCK, EL REGATOON, LA SALSA, LAS RANCHERAS Y OTROS RITMOS Y MELODIAS A LOS CUALES SE LES HA PUESTO LETRAS CRISTIANAS PERO QUE SON DEL MUNDO, CUMPLEN CON EL REQUISITO DE SER UN SACRIFICIO SANTO, LIMPIO Y AGRADABLE A DIOS? 

EN 1ra DE JUAN CAP.4 VERS.1 DICE: AMADOS, NO CREAIS A TODO ESPIRITU, SINO PROBAD LOS ESPIRITUS SI SON DE DIOS; PORQUE MUCHOS FALSOS PROFETAS HAN SALIDO POR EL MUNDO.

EN MALAQUIAS CAP.1.VERS 1 AL 16, DICE DIOS QUE EN TODO LUGAR SE OFRECE EN SU NOMBRE INCIENSO Y OFRENDA LIMPIA. Y DICE: “Y SI SOY SEÑOR ¿DONDE ESTA MI TEMOR, CUANDO OFRECEIS SOBRE MI ALTAR PAN INMUNDO Y CUANDO OFRECEIS ANIMAL CIEGO PARA SACRIFICIO?. ¿COMO PODRE AGRADARME SI HACEIS ESTAS COSAS?.

EN 1ra. DE SAMUEL 15/21, EL REY SAUL DESOBEDECIO A DIOS  Y TOMO DEL ANATEMA LO MAS BONITO DE SU GANADO PARA HACER SACRIFICIOS A JEHOVA. POR ESO DIOS LE DESECHO COMO REY.

DIOS NO DESEA QUE LE PRESENTEMOS SACRIFICIO DE ALABANZA QUE NOS AGRADE A NOSOTROS SINO QUE LE  SEA AGRADABLE A EL.

EN LEVITICO 19/1 Y 2, NADAB Y ABIU SACERDOTES HIJOS DE AARON, OFRECIERON INCIENSO, PERO NO TOMARON FUEGO DEL ALTAR SINO TRAJERON SU PROPIO FUEGO, POR ESO DIOS LOS CONSUMIO QUEMANDOLOS VIVOS. 

NO ES SOLO LA FE CON QUE SE HACE EL SACRIFICIO LO IMPORTANTE, SINO QUE EL SACRIFICIO SEA CONFORME A LA VOLUNTAD DE DIOS. CAIN Y ABEL AMBOS PRESENTARON SU OFRENDA A DIOS, AMBOS LO HICIERON CON MUCHA FE, PERO SOLO LA OFRENDA DE ABEL – LA MUERTE DE UN CORDERO -FUE AGRADABLE A LOS OJOS DE DIOS. AUNQUE LA OFRENDA DE CAIN HAYAN SIDO LOS FRUTOS MAS HERMOSOS DE SU HUERTA. 
AUNQUE A TI TE PAREZCAN MUY BONITOS Y AGRADABLES LOS RITMOS Y MELODIAS MUNDANAS, NO QUIERE DECIR QUE TAMBIEN LE AGRADEN A DIOS.

NO SE PUEDE USAR CUALQUIER TIPO DE MUSICA SOLO CON EL PROPOSITO DE ATRAER A LOS JOVENES. EN 1ra. A LOS CORINTIOS 10/20 DICE PABLO: ANTES DIGO QUE LO QUE LOS GENTILES SACRIFICAN, A LOS DEMONIOS LO SACRIFICAN Y NO A DIOS, Y NO QUIERO QUE VOSOTROS OS HAGAIS PARTICIPES CON LOS DEMONIOS. NO PODEIS BEBER DE LA COPA DEL SEÑOR Y LA COPA DE LOS DEMONIOS, NO PODEIS PARTICIPAR DE LA MESA DEL SEÑOR Y DE LA MESA DE LOS DEMONIOS.
AMIGO, CUANDO TU ESCUCHAS MUSICA EN UNA DISCO, CANTINA O CABARET, ESA MUSICA QUE ESTAS ESCUCHANDO ESTA SIENDO SACRIFICADA A LOS DEMONIOS.

¿SE AGRADARA  DIOS QUE SOLO CAMBIANDOLE LA LETRA LA USES PARA SU ALABANZA?.

SI ERES CRISTIANO DEBES DEJAR DE ESCUCHAR ESE TIPO DE MUSICA, NI AUN ESCUCHARLA CON LETRA CRISTIANA; EN GALATAS 2/18 DICE: PORQUE SI LAS COSAS QUE DESTRUI, LAS MISMAS VUELVO A EDIFICAR, TRANSGRESOR ME HAGO.

EN 1ra. PEDRO 2/16 DICE: NO OS CONFORMEIS A LOS DESEOS QUE ANTES TENIAIS ESTANDO EN VUESTRA IGNORANCIA.

EN 2da. A LOS CORINTIOS 5/17 DICE: DE MODO QUE SI ALGUNO ESTA EN CRISTO NUEVA CRIATURA ES, LAS COSAS VIEJAS PASARON, HE AQUÍ TODAS SON HECHAS NUEVAS.
AMIGO, AL NACER DE NUEVO EN CRISTO, DEBEMOS DEJAR ATRÁS LA MUSICA QUE ANTES NOS GUSTABA, NO PODEMOS SEGUIR ESCUCHANDO LA MISMA MUSICA QUE SACRIFICABAMOS A LOS DEMONIOS, NI AUN CON LETRA CRISTIANA, YA QUE ESE SACRIFICIO DE ALABANZA ESTA CONTAMINADO POR EL DIABLO.
LA MUSICA QUE AGRADA A DIOS COMO SACRIFICIO ES AQUELLA CUYA MELODIA Y LETRA HAYA SIDO CREADA POR AUTORES E INTERPRETES QUE SEAN HIJOS DE DIOS, Y QUE HAYAN SIDO INSPIRADOS POR EL ESPIRITU SANTO.
AMIGO, DIOS QUIERE UN PUEBLO SANTO Y APARTADO PARA EL, IRREPRENSIBLE Y CELOSO DE BUENAS OBRAS PARA SU GLORIA.

HOY DIA HAY MUCHOS MINISTERIOS DE ALABANZA, PERO SOLO QUIEREN POPULARIDAD, SU PROPIA GLORIA; Y VENDER SUS DISCOS A LOS JOVENES, QUE ATRAIDOS POR SU MUSICA, YA NO ESCUCHAN EL VERDADERO EVANGELIO Y SOLO SE DEJAN LLEVAR POR LA SENSUALIDAD, LAS EMOCIONES Y LOS SENTIMIENTOS.
DIOS CREO LA MUSICA PERO ASI COMO EL SEXO FUE CORROMPIDO, SATANAS TAMBIEN CORROMPIO LA MUSICA PARA LLEVAR A LOS JOVENES A LAS DROGAS, AL ALCOHOL Y LA SENSUALIDAD.

EN 1ra. A TIMOTEO 4/1 DICE: EL ESPIRITU DICE CLARAMENTE QUE EN LOS POSTREROS TIEMPOS ALGUNOS APOSTATARAN DE LA FE, ESCUCHANDO A ESPIRITUS ENGAÑADORES Y A DOCTRINAS DE DEMONIOS.

EN 2da.A LOS CORINTIOS 11 /14 DICE: SATANAS SE DISFRAZA COMO ANGEL DE LUZ, ASI QUE, NO ES EXTRAÑO SI TAMBIEN SUS MINISTROS DE DISFRAZAN COMO MINISTROS DE JUSTICIA.

AMIGO, NO EXISTE EN LA BIBLIA EL MINISTERIO DE ALABANZA, PORQUE SOLO HAY CINCO MISTERIOS. EN EFESIOS 4/11 DICE: Y EL MISMO CONSTITUYO A UNOS, APOSTOLES; A OTROS PROFETAS; A OTROS EVANGELISTAS; A OTRO PASTORES Y MAESTROS.
DIOS BUSCA ADORADORES QUE LE ADOREN EN ESPIRITU Y EN VERDAD. Y SI TU QUIERES SALVAR TU ALMA, ESCUDRIÑA LAS ESCRITURAS Y ACERCATE A DIOS EN ORACION Y NO ESCUCHES A ESTOS LLAMADOS MINISTROS DE LA ALABANZA; QUE AUNQUE TENGAN APARIENCIA DE PIEDAD Y SE VISTAN COMO ANGELES DE LUZ SOLO QUIEREN TU ATENCION Y TU DINERO. 
EL VERDADERO SACRIFICIO DE ALABANZA QUE AGRADA A DIOS ES AQUEL CUYA MELODIA Y LETRA  NO HA SIDO CONTAMINADO POR EL MUNDO, SANTO LIMPIO Y PURO. Y LA PERSONA QUE LO PRESENTA HAYA SIDO PRIMERAMENTE LAVADA CON LA PRECIOSA Y BENDITA SANGRE DE NUESTRO SEÑOR Y SALVADOR JESUCRISTO.
QUE DIOS TE BENDIGA Y SOLO A EL SEA LA GLORIA. 

                            PASTOR EVANGELISTA GERARDO AGURTO.

